

Zola en Sedán

Mucho mejor que curiosas, interesantísimas son las consideraciones que al autor de *Germinál* ha merecido el campo de batalla de Sedán, donde ha ido en busca de documentos que han de servirle para escribir la última novela de la serie de los *Rougon-Macquart*, *La guerra*.

Las consideraciones que mencionamos las expone Zola, con su ordinaria maestría en un artículo que estos días ha publicado *Le Figaro* de París, y que dice así:

«Desde hace veinte años, el recuerdo de la triste fecha de la batalla de Sedán, no ha podido ser evocado sin que una angustia horrible oprimiera el corazón, despertando un sentimiento intolerable de vergüenza y de cólera.

Hoy, en el fondo de esta extrema amargura, hay una sensación de saludables sufrimientos, de viril cura. Yo he experimentado esta sensación allá, en Sedán, durante los días que he vivido sobre el campo de batalla; creo encontrar la misma sensación en todos los pechos, produciendo una regeneración por el dolor, nacida del exceso mismo de nuestros reveses.

Si, allí ha habido un baño de sangre necesario. La lección, á la hora presente, aparece terrible y provechosa. No faltaba quizás más que este bofetón á nuestro orgullo, más que esta sangría á nuestras venas para devolvernos la salud.

En primer término, la derrota misma era inevitable. Pronto hará un año que estoy entre documentos de la época, y todo lo que leo, todo lo que me refieren, viene á dar por resultado el fracaso forzoso, matemático de nuestros soldados. Ha sucedido así porque no podía suceder de otro modo.

Sin duda se han cometido faltas inmensas. Pero estas faltas no aparecen hoy como los resultados incoherentes de nuestro estado moribundo?

Al día siguiente de haberse terminado la guerra, todos rehacían el plan de campaña, según el cual se libraban imaginarias batallas con nuevas posiciones, se encontraban combinaciones ciertas para batir al enemigo. Fácil tarea, en la que no se tuvo en cuenta la humanidad puesta en juego y el medio social dentro del cual se desarrolló el drama.

Más alto que las faltas cometidas, en la fuente profunda y oculta donde nacen los hechos de la historia, están las causas primeras, psicológicas y fisiológicas, que deciden de la existencia de una nación.

Todos los errores cometidos en la guerra, sin perder su carácter personal, sin dejar de ser faltas de los generales, fueron cometidos por la nación entera, y á todos nos corresponde parte de la responsabilidad.

Hoy no debemos sufrir bochorno en hacer este exámen de conciencia. Frente á Alemania, aun estremecida por su victoria sobre Austria, rejuvenecida por su irresistible movimiento hacia la unidad, teniendo á su cabeza hombres instruidos y prudentes, pronta á levantarse toda en masa al primer llamamiento, la Francia estaba como podrida en su base por su inmovilidad en el orgullo de sus leyendas bélicas.

Yo no me inclino aquí hacia ningún partido político.

El Imperio ha agravado ciertamente el desastre, pero las causas primeras hay que buscarlas más allá. Nuestra escuela de Africa, tan gloriosa, ha sido seguramente detestable desde el punto de vista de la guerra en grande, tal y como nos la hicieron los alemanes.

Tal ha sido la lección. Un pueblo, para vencer, debe estar á la cabeza de los pueblos, quiero decir, que debe ser la ciencia, la robustez, el genio de su tiempo. Olvidamos esto, nos dejamos adelantar, adurmiéndonos en la vanidosa confianza de nuestras antiguas glorias. Hé aquí por qué Francia, falta de fuerza y de inteligencia, ha estado á punto de perecer víctima de la rutina y de la necedad.

¡Qué drama veo yo en Sedan! Todo él no está en el campo de batalla el día de la catástrofe, el 1.º de septiembre. Otros días terribles procedieronle. Recuérdase la noche del 27 al 28 de agosto en Caene-Populeux. Allí fué donde se cometió el crimen, donde la matanza fué decidida y aceptada.

Cuando, en su marcha de Montmedy, llegaron á aquel punto el Emperador y MacMahon, comprendieron que el ejército estaba perdido si seguía avanzando. Una vez más los prusianos nos habían ganado por su presteza, y no nos quedaba más recurso que replegarnos hacia las plazas del Norte. Habíanse ya dado las órdenes, y el mariscal renunciaba á ir en socorro de Bazains, tranquilamente retirado en Metz.

Pero, desde que salieron de Chalons, los despachos de la Emperatriz y del Consejo de ministros se sucedían, apremiantes, furiosos, fustigando la indecisión del mariscal, espoleando al Emperador, gritando «¡marcha, marcha!» á un ejército desmoralizado, batido sin haber combatido.

Este grito despiadado llegó á Chéns-Populeux, en aquella noche nefasta, como respuesta al despacho de MacMahon que anunciaba su retirada por el Norte. Y la Emperatriz Regente decía al Emperador: «¡Marcha! ¡Sigue siempre adelante! ¡Muerre como un héroe sobre los cadáveres amontonados de tu pueblo! ¡Sé el pasmo del mundo entero con tu muerte trágica! ¡Si tú mueres, te heredará tu hijo, se salvará tu hijo, se salvará la dinastía!»

Yo me represento en la imaginación la llegada de este despacho á Chéns-Populeux, á la casita del notario donde se alojaba el Emperador.

MacMahon se encontraba allí. Celebraron una corta conferencia. Se le pedía su vida, la del ejército. Seguir adelante era caminar á una muerte segura. El Emperador y el mariscal estaban convencidos de ello. Los documentos lo pueban. Subir hacia el Norte era evitar el peligro, retardarlo á lo menos, dar tiempo á que el ejército pudiera volver hacia París en un movimiento de retirada, que nada lo impedía.

Obedecieron, sin embargo, al apremiante despacho, y al día siguiente por la mañana continuaron su camino.

El ejército de Chalons, á pesar de todo, se mostró grande, porque realmente fué un ejército mártir. Después de Sadán se le cargó de execraciones, no queriendo comprender nadie cómo 80.000 hombres pudieron capitular y caer prisioneros.

Sin duda hubo abominables escenas de indisciplina, las rebeliones declaradas del campo de Chalons, el saqueo de la estación de Reims. Durante las marchas se abandonaban los sacos, los fusiles. Los hombres hambrientos y borrachos, caían en el camino, mendigaban á los transeuntes, y ningún culpable fué fusilado.

Sin embargo, merecen escusa. Era gente brava sin duda. Los veteranos gloriosos de Sebastopol y de Solferino, diezmos en Froeschwiller, estaban ya en pequeño número, entre tropas sobradas jóvenes, ineptas para una larga resistencia. Este ejército, formado de cuatro cuerpos reclutados y constituidos á la carrera, sin lazos sólidos que los unieran, era el ejército de la desesperación, el rebaño expiatorio que se envía al sacrificio para pagar las faltas de todos con la ola roja de su sangre. Fué la víctima degollada sin gloria.

¡Qué áspero calvario fué el suyo, desde Reims hasta las fortalezas de Alemania! Constantemente se hablaba de traición, porque esta idea era la única que resultaba lógica después de tantos días perdidos en balde de tantas faltas realizadas por la estupidez de todos.

Al día siguiente de la capitulación, la expiación continuó con las torturas que hicieron sufrir los prusianos á sus 80.000 prisioneros. Durante una semana, este pueblo, hambriento, murió de miseria.

La lluvia no cesaba; los soldados se acostaban en el fango.

Hubo soldado que mató á otro por robarle un pan. Cuando los que han sobrevivido hablan de aquel «Campamento de miseria», como le calificaban, aun hay en sus ojos algo del espanto de una visión infernal.

Pero, á pesar de todo, fué un ejército mártir. Tres horas después de la capitulación había soldados que seguían batiendo rabiosamente hasta morir, no queriendo sobrevivir á la deshonra.

Hubo alguien que creyó que la Francia, después de aquel fracaso, había muerto para siempre. Hoy la Francia está más viva que nunca.

Nadie desea la guerra; sería este un deseo execrable. En Sedan concluyó nuestra leyenda fantástica del soldado que iba á conquistar mundos con el solo esfuerzo de su imaginación. La guerra es hoy una cosa seria, y quizás inevitable.

La guerra no concluirá nunca, porque es la vida misma. Hay que esperarla gravemente.

Esto es lo que se me ha ocurrido sobre el campo de batalla de Sedan.

EMILIO ZOLA.

Los billetes del Banco Español de la Habana

Graves noticias trae acerca de este asunto la prensa de la Habana.

Aunque el decreto del ministro de Ultramar, señor Fabié, disponiendo el canje por metálico de los billetes de la emisión de guerra del Banco Español de la Habana,

apareció en la *Gaceta* del día 19 de Agosto, *alguien* debió saber lo acordado con la anticipación oportuna para un buen negocio.

El *Diario de la Marina* del día 9 llamaba la atención de las autoridades y del gobierno sobre la escasez que empezaba á notarse en el mercado de billetes pequeños, insinuando que había especuladores que hacia días los estaban acaparando.

El *Correo* pregunta con mucha razón:

«¿Quién tuvo noticias en la Habana con tanta anticipación del decreto del señor Fabié, y quiénes son esos poderosos acaparadores de billetes que tan enterados estaban del beneficio que iban á reportar canjeándose por metálico los menores de cinco pesos?»

¡Vaya usted á averiguar!

En el ministerio de Ultramar, cuando se publicó en la *Gaceta* el tratado hispanoamericano, hubo tal reserva, que ni se permitió que el periódico oficial anticipara á la prensa las pruebas del documento.

Ahora es evidente que no ha habido igual reserva, aunque el canje de billetes merecía, no ya reserva, sino secreto.

El negocio es evidente que se ha preparado con habilidad.

La *Lucha*, de la Habana, dice:

«En todos los círculos, así sociales como mercantiles, se ha recibido con notable desagrado la real orden del ministerio de Ultramar disponiendo el canje de una parte de los billetes emitidos por la Hacienda y la recogida de los otros. Examinando atentamente las singulares disposiciones adoptadas por el señor Fabié con la colaboración del señor Galbis, la impresión general es la que entramos en un período de perturbación monetaria, de fluctuaciones y de dudas que han de causar no poco quebranto á la fortuna pública.

Vamos á asistir *al agio* más desatentado. Los más se perjudicarán, *unos pocos lucrarán*, y al cabo de algunos meses el billete canjeado sufrirá tanto desprecio como el antiguo. Durante varios años viviremos en constante crisis monetaria.»

La *Discusión* añade:

«Reina un gran conflicto en la plaza á consecuencia del telegrama sobre la recogida de billetes.

No hay quien se atreva á hacer negociaciones en billete.

Todos los comerciantes exigen hoy oro, pues no saben á qué atenerse, temerosos de que ni en el Banco ni en la Hacienda haya dinero suficiente para pagar los billetes, oro, que se pueden acaparar.

Asegúrase que *alguien ha hecho su agosto*, valiéndose de la noticia para hacer sus jugadas de Bolsa.»

El hecho indiscutible, añade *El Imparcial*, es que *alguien* supo en la Habana que el ministro de Ultramar iba á dictar el decreto sobre canje de billetes.

Alguien se aprovechó de esa noticia.

Alguien ha hecho un negocio contra los intereses de España.

Claro está que ese *alguien* solo ha podido saber que el ministro de Ultramar iba á dictar el decreto de canje porque sea adivino.

Las artes de Cumberland y Onofroff dan excelente resultado.

El secreto de la confesión

En el año de 1853, el presbítero de Kobylowit, párroco de Oratow, aldea del distrito de Lipowice (gobierno de Kiew en Rusia), fué detenido como culpable de un asesinato.

El administrador de las propiedades del señor de aquella comarca había sido, en efecto, muerto con arma de fuego. El maestro municipal, que también era organista de la parroquia, denunció al cura como autor del crimen, valiéndose de cartas anónimas, en las que invitaba al juez á que hiciese pesquisas en la sacristía y en la iglesia misma. Los agentes de la justicia emprendieron al efecto sus gestiones de investigación, y encontraron una escopeta de dos cañones escondida detrás del altar mayor, llegando á adquirirse el convencimiento de que aquella arma había servido para perpetrar el asesinato; era la escopeta del cura. Este protestó enérgicamente de su inocencia; pero no tardaron en acumularse pruebas, tan hábilmente formuladas contra él, que no fué ya posible poner en duda la veracidad de la imputación, en lo cual no dejó de influir en la persecución sistemática á su clase y religión.

En resumen, aquel pobre sacerdote, que hasta entonces había sido mirado como un santo varón, fué condenado por homicidio á cadena perpetua. Se le condujo primero á Gilomir, en cuyo punto debía ser antes degradado. El obispo Borowski cumplió, derramando copiosas lágrimas, esta lúgubre ceremonia. Cuantos presenciaron este acto lloraban, mientras que el ajusticiado,

lleno de valor y heroica resignación, se inclinaba ante la voluntad de Dios, protestando una vez más de su inocencia. Al día siguiente fué deportado á Siberia, de donde no había de volver.

Pasó el tiempo; trascurrieron 20 años; el nombre del presbítero Kobylowit apenas se conservaba ya en la memoria de algunas ancianas de Oratow, cuando el organista de este pueblo cayó gravemente enfermo, y tuvo que llamar al cura que había reemplazado al ya olvidado Kobylowit.

Al llegar el nuevo párroco á la casa del moribundo, encontró reunido un gran número de habitantes del pueblo, así como á los principales del municipio, que habían sido citados todos por el enfermo. En cuanto éste vió entrar al párroco, hizo un esfuerzo para incorporarse sobre la cama y con voz agonizante, dijo:

«Escuchadme atentos todos los que estais aquí presentes; oid la confesión de un gran criminal que va á comparecer ante Dios. Yo soy el único culpable del crimen por el que fué condenado un santo. Yo soy quien mató al antiguo administrador de las propiedades del señor del pueblo, con el depravado fin de casarme con su viuda. Yo soy el que, con mis cartas anónimas denuncié como autor de esa muerte al cura Kobylowit. Yo el que oculté la escopeta que se encontró tras del altar.

Horriblemente atormentado yo, y devorado por mis crueles remordimientos, solicité y obtuve la gracia de ver al cura Kobylowit en su prisión, y allí, bajo el sigilo de la confesión, le declaré francamente mi crimen. Pero no tuve valor para presentarme como culpable y entregarme en manos de la justicia, por lo que dejé que se sentenciase y condenase á aquel sacerdote á expiar el crimen que yo había cometido.»

La voz del moribundo fué apagándose rápidamente, y poco después de esta declaración compareció ante el tribunal divino. Informadas las autoridades de este hecho, se dió cuenta á San Petersburgo, de donde se expidió en seguida un telegrama para que se pusiese en libertad al cura Kobylowit... ¡Era tarde! Este heroico ministro del Señor había sucumbido poco antes, víctima del rigor de su destierro, llevando á la tumba íntegro el sigilo de la confesión.

Noticias

La situación va complicándose en China. La agitación contra los cristianos adquiere de día en día mayores proporciones y se extiende por comarcas donde no había habido hasta ahora ningún amago contra los europeos.

Se cree que los agitadores no conspiran contra la dinastía, como se ha supuesto, toda vez que en la Manchuria y precisamente en la ciudad de donde es oriunda la familia reinante, han estallado desórdenes.

En los últimos tumultos de que dan cuenta los telegramas del Extremo Oriente, las turbas mostraron instintos sanguinarios y una fiera, de que solo se citaba un caso, el del asesinato de dos misioneros protestantes.

Durante el alboroto más reciente perdieron la vida un sacerdote católico y dos religiosos.

Todos los periódicos ingleses hacen resaltar la gravedad del movimiento de los chinos contra los extranjeros, y piden al gobierno que adopte inmediatamente medidas enérgicas.

Solamente los diarios oficiosos, *El Globo* entre ellos especialmente, tratan de calmar la excitación de la opinión pública y advierten que no conviene adoptar resoluciones impremeditadas y bruscas, y no es oportuno ni beneficioso mermar el prestigio del Celeste Imperio, porque en tal caso serían los extranjeros las primeras víctimas.

El mencionado periódico parte indudablemente del supuesto, rechazado por otro, de que el gobierno de Pekin está dispuesto á castigar á los alborotadores, aun cuando el rescripto imperial del 12 de Junio era anodino realmente y no han sido castigados los funcionarios que con su negligencia han consentido que adquiriesen los motines y tumultos grandes proporciones.

Un fotógrafo de Stoccarda, Eugenio Hackh, acaba de hacer un importantísimo descubrimiento en el arte de Daguerre.

Ha inventado un aparato, al que da el nombre de «Fotografía natural», con el que consigue, en el espacio de un segundo, una fotografía del tamaño de la persona, sin hacer ampliación alguna, valiéndose de un objetivo que el inventor ha hecho contruir en la casa Steinheil, de Múnaco.

Lo que más sorprende en esta clase de

fotografías es el parecido del retrato, que reproduce todos los matices de la fisonomía sombreándola maravillosamente.

El ingenioso inventor sirve de la luz solar, utilizando á veces la del *magnerium*; pero esta luz artificial no da siempre resultados satisfactorios, porque las sombras son demasiado fuertes, de gradaciones inconsistentes y con ligeras nubes, que resultan ó invisibles ó dobles de la verdad.

Actualmente estudia Hackh el modo de fijar la luz del *magnerium*, lo cual espera conseguir en breve.

La cámara oscura de la *Fotografía natural* es de la altura de una persona, y tiene una longitud proporcionada.

El magnífico acorazado francés *Brennus*, comenzado en 1889, estará listo para navegar dentro de un mes.

Representa un coste total de veinticinco millones de francos.

Según datos estadísticos, en el año anterior la escuadra inglesa constaba de 78 acorazados, 114 cruceros, 111 cañoneros, 12 transportes, 44 *sloops*, 72 vapores diversos, 150 torpederos y 254 buques de vela.

La escuadra francesa, en igual época, contaba 26 acorazados, 15 guarda costas acorazados, 50 cruceros, 43 avisos, 22 cañoneros, 32 chalupas idem, 4 cruceros-torpederos, 138 torpederos, 8 avisos idem, 24 transportes, 16 avisos idem, 52 buques de vela y dos submarinos.

Italia tenía 15 acorazados, 6 guarda-costas, 29 cruceros, 109 torpederos y otros barcos hasta el total de 252, con 628 cañones. Rusia disponía de 379 buques de diversas clases. Alemania 27 acorazados y otros navíos inferiores, y Austria 129 embarcaciones de guerra.

Dice un periódico que el juzgado de instrucción de Monforte instruye causa por desacato contra las monjas de la Caridad, que se negaron á admitir á un herido en el hospital mientras el juez practicaba las primeras diligencias en averiguación de la causa de sus heridas.

Un aristócrata francés, el baron Paul de Séde, apostó un día que cruzaría el Atlántico á bordo de un buque en calidad de simple marinero.

La apuesta ha sido ganada por el baron Paul de Séde, quien, con el nombre de Paul Clément, se inscribió en el puerto de Anvers, en el rol del buque *Le Noordland*, con el carácter de simple marinero y por la cantidad de 95 francos, para hacer el viaje de ida y vuelta de dicho puerto á Nueva York y viceversa.

Durante todo el viaje, el modesto marinero Paul Clément ha llamado la atención de sus compañeros y oficiales por la manera tan preciso con que cumplía sus deberes.

A su regreso, Paul Clément hizo conocer al capitán su verdadero nombre, entregándole como despedida cierta cantidad para que fuese repartida entre la marinería.

La navegación submarina continúa preocupando la atención de algunos sabios. Ahora le toca el turno á un alemán, domiciliado en Buenos Aires, que acaba de presentar al gobierno de aquel país los planos para la construcción de un submarino por un sistema distinto del empleado en el *Gimnote*, *Peral*, *Fontes*, *Pereira* y otros en construcción ó estudio en Francia, España, Inglaterra y Portugal.

Parece que aquel gobierno no ha sido indiferente al propósito del referido ingeniero, y tanto es así, que acaba de nombrar una comisión especial de la Armada para que lo estudie.

Según tenemos entendido, será en el arsenal del Tigre, cerca de Buenos Aires, donde se pondrá la quilla del famoso barco.

Su forma no será la del cigarro, hasta ahora adoptada, sino la de un bólide de revolución, según lo generado por un arco de círculo.

Su propulsor será una hélice movida por una máquina semejante á las de Brotherod. Los elementos motores los irán á buscar en la descomposición del agua, por medio de la electricidad, combinando el hidrógeno con el oxígeno.

Trátase de suprimir al nuevo barco el máximo movimiento en todas direcciones, resolviéndose así el problema de la navegación submarina.

De Formosa (república argentina) escriben que el naturalista francés M. Flaubert y su mujer, que se hallaban de excursión científica en el interior de Gran-chaco, han estado á punto de ser devorados por dos terribles tigres.

Los dos viajeros hacia tres días que habían abandonado la colonia Resistencia, á pesar de haberseles avisado el peligro que corrían de encontrarse con un tigre cebado, y cuando se preparaban á instalar en el bosque, su campamento de noche, vieron á poca distancia la terrible pareja de tigres.

Verlos, y subirse los viajeros á un árbol, fué todo uno; pero los tigres los siguieron en su ascensión, entablándose por las fieras una verdadera caza del hombre. Afortunadamente Flaubert no había abandonado su winchester, y haciendo un llamamiento á todo su valor, en el momento en que uno de los tigres se disponía á atacar á su mujer, lo derribó de las ramas de un certero disparo. Un segundo disparo les libró de los ataques del segundo enemigo.

Los viajeros entraron en Formosa, en donde les hicieron una verdadera ovación.

Dice un periódico de Málaga: «Nuevamente llegó anteayer á esta ciudad el moro que en 1887 se casó con una europea, jurándole no tomar más esposa que ella.

Desde su último viaje á esta ciudad no hemos advertido cambio alguno en estos conyuges. Ella sigue vistiendo á la europea con sombrero de encages y plumas, y vestido de última moda, revelando en su tocado tanta elegancia como buen gusto.

Y él no ha dejado de ponerse voluminoso turbante y finísimo jaique muy blanco.

Bastó la aparición de esta pareja ayer mañana en la calle de Torrijos, que numerosas personas la siguieran, aumentando por momentos el número de curiosos, atraídos por la novedad de que un moro fuese del brazo con una señora.»

Del Interior

En la Puebla ha sido detenido por la guardia civil un energúmeno que aporreaba á una tierna criatura.

A los gritos que diera la víctima acudieron los guardias y pudieron evitar el que tal vez se consumara mayor barbaridad.

Ha sido entregado á la acción de la justicia el dueño de una tienda de bebidas de Manacor en donde la guardia civil creyó por convicción que se jugaba á los prohibidos.

Nos dicen de Sóller que el vendabal ha causado destrozos en aquellos campos viéndose en el suelo grandes cantidades de aceitunas y manzanas, y muchas ramas tronchadas ó desgajadas.

En el predio *Binihari* hubo ayer tarde un incendio que se cree casual, habiéndose quemado ancha faja de algarrobos y olivos en la dirección del viento. Esta mañana quedaba dominado el fuego, habiendo á ello contribuido los vecinos y autoridades y la guardia civil que quedaba hoy guardando aquellos terrenos para evitar que el incendio se reproduzca.

Crónica Local

A las siete de la mañana y conduciendo la valija cargo y 20 pasajeros entraba en nuestro puerto el vapor *Bellver*.

Con motivo de ser ayer el cumpleaños de S. A. la Princesa de Asturias, las tropas vistieron gala, el pabellón nacional ondeó en las oficinas y establecimientos públicos, así como en los consulados de las respectivas naciones, en el fuerte de San Pedro se hicieron las salvas de ordenanza y el Capitán general interino Sr. Lopez Pinto recibió corte en el palacio de la Almudaina.

Sigue la requisita en la plaza Mayor contra los abusos que en calidad y cantidad de los comestibles se cometen.

Si apesar de saberse que se persigue á los que engañan al público aún hay quien hace lo que puede, ¿no viene ello á probar con cuánta razón nos quejábamos los que tenemos el deber de denunciar las porquerías que en dicho centro de contratación se hacen?

Nunca aplaudiremos bastante la actitud enérgica que sobre el particular ha desplegado nuestro amigo el Teniente Alcalde Sr. Cuschieri.

Adelante.

El Prelado de la Diócesis ha publicado edicto convocando á oposiciones para proveer una beca de gracia que resulta vacante en el Seminario Conciliar de San Pedro.

La primera de las circunstancias que se exigen para optar á dicha beca es ser natural de Llummayor, pobre y de sana y robusta salud.

Los aspirantes tienen de tiempo para suscribir la oposición, hasta el 10 de Octubre próximo.

A las siete de esta mañana ha salido para Inca el tren especial que conducía los invitados á la apertura del segundo trozo de la carretera de Lluç á Inca; los cuales regresarán esta misma noche en tren especial que saldrá despues para Palma á las ocho.

En la Estación hemos visto á nuestras primeras autoridades; del cuerpo de Obras Públicas los Sres. Estada Ingeniero Jefe, Calvet, Collado y Vidal, y varios particulares y una representación de la prensa.

Hermana gemela de la anterior, aumentada y corregida, ha sido la pasada noche.

El viento que durante todo el día se había mantenido en el mismo cuadrante, acentuóse despues de la pequeña lluvia que cayó poco antes de la salida de los serenos, tomando

proporciones de huracan y ha continuado así hasta la madrugada, cayendo algunas rociadas.

Al entrar ayer el coche Riper de las seis y media en el puente de la Riera faltó poco para que ocurriera una desgracia, pues un coche particular quiso pasar primero, cuando apenas le quedaba espacio para ello, y lo consiguió, rozando la cabeza de las caballerías del omnibus y faltando solo milímetros para que cogiera las piernas á una de aquellas.

El temerario cocheró que tal hizo sin duda se envaneció de su heroicidad, que pudo costarle cara, pues si al mismo tiempo que él hubiese arreado el del omnibus seguramente le estrella contra la divisoria del puente.

En la carretera que de Palma conduce á Llummayor, volcó ayer un carro cargado de terrisco, rompiéndose uno de los varales y sacando la caballería algunas rozaduras.

Lo extraño es que esos percances no ocurren más amenudo.

Del estado de aquella vía, particularmente el trozo comprendido desde las *Enramadas* al *Coll d'en Rebossa*, no puede esperarse otra cosa.

Entre la numerosa carga que ayer se llevó el vapor *Palma*, había 60 bultos de mantas, gran número de cestos de uvas y un millar de sacos de almendrán. El valor de estos últimos se calcula en unos 32.000 duros, pudiendo asegurarse que desde que comenzó este año la exportación de ese producto no bajade 150.000 duros el valor de lo embarcado.

De modo que, si la demanda de vino, corresponde á la importancia de la cosecha, entrará tambien mucho dinero por este lado; y tendremos un ingreso considerable debido únicamente á esos dos productos.

Demos gracias á Dios de que así sea.

El lunes próximo al anochecer comenzará en la iglesia de la Merced la novena á la Virgen su titular, predicando el joven Jesuita D. Bernardino Llobera.

Esos cultos y los demas con que este año se obsequiará á la Virgen, serán espléndidos.

En el vapor *Palma* que salió ayer tarde para Barcelona y Cette salieron los peregrinos de esta isla que van á visitar el sepulcro de San Luis.

Forman parte de esta peregrinación, además del Rdo. Sr. D. Antonio M. Massanet, presidente de la Junta Diocesana que ha entendido en organizar aquí la romería, los Curas párrocos de Alaró, Calvia y La Puebla, nueve sacerdotes, un hermano de la congregación del Oratorio y dos señoras.

Un cántaro caído ó tirado de una ventana de detras de la Pescadería lesionó aunque levemente en la cabeza y en una pierna á un transeunte.

Sesión de ayer en el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del teniente primero de alcalde Sr. Santandreu, se abre la sesión á las 12'15 con asistencia de los señores Aguiló, Pizá, Ferrer, Palou, Aleñar, Salas, Fuster, Guasp, García, Miralles, Cortés, Gomila, Riera A. Ribas, Sampol, Cuchieri y Martinez.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se dá cuenta: del acta de recepción del empedrado de la calle del Mar; del pliego de condiciones que ha de regir para la subasta de empedrado que se necesite durante el año económico; y de los pliegos de condiciones para las subastas de piedra triturada, y de 2000 metros cúbicos de piedra machacada para los caminos vecinales.

Se acuerda la colocación de un nuevo farol de petróleo en el camino de Bellver, y dos en el caserío de Son Sardina.

Se conceden licencias al Alcalde, por el tiempo indefinido que solicita, y al concejal D. Pedro Garau.

Se reproduce el informe de la comisión de Hacienda contrario á la petición del Juzgado de la Lonja que reclama algunos efectos para aquella dependencia.

Se acuerda la construcción de mesas bancos para la escuela municipal que regenta el Sr. Humbert, pagándose con cargo á imprevistos la cuenta, que asciende á 700 pesetas.

El señor Guasp pregunta qué razones han impulsado al Alcalde á cerrar la escuela del Sr. Humbert, de que acaba de hacerse mención.

Si le da de lleno, le fastidia. De donde procedía el cántaro, averíguelo Vargas.

Los fumadores están de enhorabuena, proque desde ayer se hallan surtidas las espendedurías de algunas clases de tabaco que faltaban y particularmente de las cajetillas de cigarrillos de la *Flor de la Isabela* de Manila, que tanta aceptación tuvieron cuando se pusieron en venta por primera vez.

El vapor *Palma* que salió ayer tarde para Barcelona ha entrado hoy á las ocho, de arribada forzosa en nuestro puerto, despues de pasar una noche horrorosa, segun cuentan los viajeros.

El mal cariz del mar y de la atmósfera, hacia pesagiar ese resultado.

La constitución de la Cámara Agrícola Balear de que dimos cuenta ayer, fué solicitada por el presidente del Instituto Agrícola y no del Fomento, como nos comunicó nuestro corresponsal telegráfico.

Cuenta un colega por referencias de un amigo llegado de Santañy, que en un predio de aquel término una gallina ha puesto un huevo cuyas dimensiones y peso equivalen á tres de los regulares; que agujereado éste para ver si tenía dos yemas, resultó que solo tenía una, pero con la original particularidad de contener otro huevo con cáscara fuerte.

Para que los curiosos puedan examinarlo lo conserva su dueño, que lo es el honor Antonio Bonet, así como la gallina que no ha tenido novedad alguna.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el siguiente:

Entrados: 1 varones 0 hembras.
Salidos: 0 id. 1 id.
Fallecidos: 0 id.

MOVIMIENTO DE POBLACION DIA 10.

NACIMIENTOS		MATRI-MONIOS	DEFUNCIONES	
Varones	Hembras		Varones	Hembras
4	3	»	2	»

Mote

Se le debe llamar jongo sin ninguna distinción aquel que no use el jabón de los PRINCIPES DEL CONGO. Jabonería Victor Vassier.—Paris. De venta principales perfumerías.

Razones que hacen del afamado Tónico Oriental, la mas eficaz y exquisita de todas las preparaciones de su clase. Limpia, perfuma, aumenta, suaviza, preserva y hermosea el cabello; extirpa la caspa, los granos, las serosidades y todas las demás afecciones de la piel cabelluda; fortalece el cráneo y estimula el crecimiento del pelo.

Produce los mismos admirables efectos sobre la barba y los bigotes, á los cuales comunica el brillo y la ductibilidad de la seda.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

El señor Pizá, presidente de la Comisión de Fomento, dice que, como se recordará, cerróse la escuela á causa de un incendio. La propietaria de la finca ofreció entonces reedificar el local, y cederlo al Ayuntamiento por el mismo precio. Este aceptó la oferta. Hace dos meses que aquella dió cuenta al Ayuntamiento de estar lista la casa, y previa visita del arquitecto municipal, la comisión de Fomento creyó que podía abrirse de nuevo la escuela; pero como se encontrase el Ayuntamiento sin crédito especial para las atenciones necesarias, ofreció el Alcalde resolver el asunto dentro de tres ó cuatro días, pero estos se han convertido en cuatro semanas sin que nada se haya acordado. Me consta, empero, que el alcalde accidental se halla muy bien dispuesto en favor de la apertura de la escuela y por esto propongo que se paguen con cargo á imprevistos las 700 pesetas de que antes he hablado.

El señor Guasp agradece al Sr. Pizá sus explicaciones.

Se aprueba el pago de la referida cantidad.

Se presenta, y es aprobada una proposición para que la comisión de policía se reúna, al menos, una vez por semana.

El señor Secretario, dá lectura de la proposición siguiente:

Los Concejales que suscriben, tienen la honra de proponer al Excmo. Ayuntamiento se sirva acordar que las cañerías de conducción de aguas potables que atraviesan alcantarillas ó tagesas de particulares como sucede en la calle de la Bolsería las corten y desvien

desde luego á fin de evitar los graves perjuicios á que puede dar lugar la infiltración de las aguas sucias de las alcantarillas en el interior de los conductos de aguas potables.

Palma 11 Septiembre de 1891.—Juan Pizá.—Mariano Aguiló.

El señor Aguiló la apoya, después de recordar un acuerdo del Ayuntamiento, de Mayo de 1890, y propone que se dé un mes de tiempo á los propietarios de la calle de la Bolsería para que reparen sus cañerías antes de que pase el tranvía de Portopí por aquel punto.

El señor Guasp: En la última sesión presenté una proposición sobre los trastes de venta en los mercados. Dicha proposición naufragó por acuerdo de la presidencia. Ruego á esta que la dé hoy por reproducida, y acceda á su lectura.

El señor Secretario: La proposición aludida dice así:

Los Concejales que suscriben tienen el honor de proponer al Ayuntamiento se sirva adoptar los siguientes acuerdos:

1.º—Que se encargue á los Tenientes de Alcalde en sus respectivos distritos la formación de una estadística de los puestos ó trastes de venta de géneros y comestibles al por menor, que existan en las Plazas y Mercados de Palma, con la designación de si son permanentes ó de temporada.

2.º—Que los Tenientes procedan á nueva distribución, en los que haya reclamación, atendiendo únicamente á la antigüedad en la profesión de vendedores en cada género y Mercado, derecho de preferencia que se les respetará cuando por reforma se cambie de situación ó lugar de venta.

3.º—Los trastes ó mesas de venta no podrán ser traspasados por los poseedores, mas que á sus viudas, hijos y nietos previa autorización del Ayuntamiento.

4.º—La concesión de nuevos trastes ó mesas de venta la hará interinamente el Teniente Alcalde del distrito, dando cuenta al Ayuntamiento en la primera sesión para su aprobación.

5.º—Una vez aprobados los anteriores trabajos de estadística y reforma por esta Corporación, se extenderá un título numerado, por cada vendedor y traste ó mesa, del que no podrá ser privado sin acuerdo del Ayuntamiento.

6.º—Solo podrán optar á los anteriores beneficios los vendedores que ocupen por mas de seis meses el mismo traste ó mesa.

7.º—Los demas puestos de venta eventual se concederán por el respectivo teniente, ó celador en falta de este, en las condiciones mas favorables á la contratación.

8.º—Los Tenientes de Alcalde en un plazo que no exceda de quince dias presentarán, por lo que se refiera á sus respectivos distritos, un plan de reforma dirigido á mejorar el importante ramo de la venta al por menor, asesorándose al efecto del Sr. Arquitecto municipal y teniendo en cuenta los medios de que puede disponer el Ayuntamiento para atender á este servicio.

Palma 3 de Septiembre de 1891.—Juan Sampol.—M. Guasp y Pujol.—Cayetano Gomila.—Antonio Riera.

El señor Ferrer: Ruego al Sr. Presidente haga constar mi voto en contra, por estimar que esa proposición envuelve atribuciones propias de la Alcaldía.

El señor Sampol sostiene que el Ayuntamiento puede entender en los asuntos de que trata la proposición leída, y á este efecto pido se lea el art. 72 de la Ley.

Leído que es el artículo el señor Sampol dá las gracias á la corporación por haber atendido su petición.

Pasada á votación la proposición es aprobada por unanimidad, excepto el voto del Sr. Ferrer.

El señor Martínez pide que conste en acta su satisfacción por las atenciones que ha tenido la presidencia con los concejales dejando hablar libremente á todos, hasta á los que han sostenido opiniones contrarias.

El señor García, manifiesta no estar conforme, pues con esa conducta la presidencia no ha hecho mas que cumplir con su deber.

El señor Martínez dice que se trata de una opinión particular suya, de la que se declara responsable por completo, sin que quiera hacer solidario, ni mucho menos al Sr. García ni á nadie.

El señor Miralles dice que la minoría republicana está completamente desligada y que apoyará libremente todas las proposiciones que crea sensatas y dignas.

El señor Martínez felicita al Sr. Miralles por esa declaración.

El señor Guasp: En la sesión pasada, tuve el gusto de presentar una proposición para que el Ayuntamiento acudiera en alzada contra la conducta del alcalde no permitiendo se discutiera una proposición. La presidencia me privó de la palabra, por la sola razón de que la ley no mencionaba el caso citado por el Sr. Guasp y que si algún concejal quería acudir separadamente al Sr. Gobernador, podría hacerlo. Pues bien, el Sr. Alcalde se equivocó, y digo se equivocó por respeto á su ausencia, que sinó otras serían los términos que emplearía. Suplico hoy al Ayuntamiento dé por reproducida mi proposición y acuerde lo que en ella se pide.

El señor Presidente: Ruego al Sr. Guasp que aplase su pretensión hasta el regreso del Sr. Alcalde propietario.

El señor Guasp: Por deferencia á la digna presidencia, retiro mi proposición pero suplico al Ayuntamiento registre el grado de deferencia que guardo con el alcalde interino que nos preside.

El señor Presidente: ¿Hay algun Sr. Concejel que quiera hacer uso de la palabra. Se levanta la sesión á la una.

Salvamento de Naufragos

Tómbola benéfica

Se suspende la tómbola por algunos dias, y se anunciará oportunamente su reapertura.

Palma 12 de Setiembre de 1891.

La Comisión.

Relación general de los números y objetos de arte y personas á quienes les cupo la suerte:

DIA 9.—Conde de San Simón, 4932, Una marina al óleo (R. Ankermann).—El mismo, 6801, un juego dos tazas platos y bandeja.—Eusebio Hernandez, 4961, un par jarrones.—Concha Brondo, 6165, una polvora de cristal.—Nieves de la Cuesta, 6198, un album para retratos.—Bernardo Amer, 6526, un juego tocador.—Juan Porcel, 5690, un frutero de cristal.—Rafael Collado, 4950, un plato de metal.—Miguel Arcas, 6120, album Paris.—Antonio Coll, 5786, un juego trinchante (plata).—Juan Amengual, 6531, un esenciero.—Antonia March, 6328, un par de palilleros.—Venancio Fuster, 4962, una escribanía.—Bernardo Riera, 6137, un monedero.—Señora de Reyes, 4991, una escribanía.—Francisco Rodriguez, 6084, una maceta tierra.—Juan Reyes, 6065, un estuche de té.—José Roselló, 6088, un par jarrones de cristal.—Jaime Mesquida, 28, una capota.—Mateo Alzina, 6220, un sortijero.—Guillermo Pujol, 6229, una escribanía plata dorada.—Luís Terrasa, 6466, un juego cuchillos postres.—Estela Jornet, 50, unos maceteros con su maceta.—Pedro Monlau, 46, una silla de acero.—Antonio Juliá, 6090, una docena cuchillos plata.—Guillermo Carbonell, 1851 un jarrón.—Manuel Peña, 6070, un album retratos.—Juan Aguiló, 4973, una escribanía.—María Creus, 10.949, un cuadro al óleo (Carlota).—José Riera, 5770, una pila.—Antonia Pereda, 5778, media docena de cuchillos plata.—María Sabater, 6167, un jarrón cristal.—Bernardo Amer, 6255, un par de hermosas banderillas.

Números vendidos 1.354.

DIA 10.—Francisca Gelabert, 87, jarros cristal.—Pedro Roten y Gual, 6216, una estatua de barro.—Sebastián Nadal, 6118, un album para retratos.—María Ripoll, 6341, una lamparilla.—Federico Gutierrez, 6081, un estuche de escritorio de plata.—Margarita Borrás, 6048, unas estatuas de bronce.—Bartolomé Maura, 6044, un palillero.—Antonio Oliver, 6231, un imperdible.—Antonio Motta, 6481, un par de jarrones bronceados.—Luis Moragues, 6473, un par de palilleros.—Jaime Fiol, 3896, un traje.—Francisca Comasema, 6046, una alcansía.—Francisco García, 6474, un quinqué.—Rodolfo Guasp, 6456, un frutero cristal.—El mismo, 4936, un par de jarros cristal.—Andrés Massanet, 6075, una pulsera (plata).—Concepción Montis, 3380, una jardinera.—Soledad Sancho y Sagaz, 7524, un tetatel ó servicio de té.—Jaime Fiol, 5158, un plato metal.—Juan Galeano, 7454, una cesta de cristal.—Josefa Sampol, 7525, un par jarrones.—Bartolomé Ramonell, 4786, una olla de hierro.—Francisca Sancho, 6222, un par de jarrones.—Pablo Ramis, 4935, unos candeleros.—Antonio Planas, 7511, un jarrón.—Bartolomé Bosch Perez, 3382, un cromo con marco.—Conde de San Simón, 5700, una figura de bronce (La Caridad).—Micaela Chaume, 80, un tocador.—Pedro Alomar, 5698, un frutero de cristal.—Conde de San Simón, 6479, un juego para refrescos porcelana.—Garpar Fuster, 5115, un album retratos.—Juan Lopez, 6152, una pareja figuras.—Juan Roca, 5773 un joyero cristal mate.—Paco Leon, 5688, un par de figuras.—Conde de San Simón, 5450, un cuadro al óleo (Banzá).—El mismo, 5025, un abanico.—Mateo Darder, 91, un jarrón cristal.—Guillermo Fiol, 4800, una olla.—Manuel Cano, 5126, un par de jarros cristal.—Bernardo Riera, 5735, Historia viaje á través del Egipto.—Elisa Cano, 6796, un joyero.—Juan Sureda, 11707 un plato de hierro.—Antonio Palmer, 5781, un porta didal.—María León, 4787, una cacerola.

Número de papeletas 1.005.

DIA 11.—Jaime Fiol, 6389, un licorero.—Antonia Burillo 55, un macetero.—Bernardo Obrador, 47 una silla de acero.—Luis San Simón, 5105, una cofaina y jarro.—Abdon Roldan, 5759, una Marina sobre porcelana (A. Fuster).—José Borel, 6093, una sombrilla.—Bartolomé Montaner, 3413, unos jarrones cristal.—Antonia Vidal, 6197, un devocionario.—Conde San Simón, 6133, un jarro cristal.—José Garau, 1844, un jarro cristal.—Ignacio Montaner, 6473, un par de palilleros.—Jaime Fiol, 4934, un par de jarros.—Bartolomé Maura, 6140, una columna termómetro.—Ricardo Fuster, 4211, un juego de cuchillos postres.—José Ciervo Sindair, 6074, un par de pendientes oro.—Rafael Beltran, 3377, unos jarrones cristal.—Conde de San Simón, 4217, unos jarros de cristal.—Joaquin Rovira, 5696, un par de jarros.

Números vendidos (942).

Palma 11 de Setiembre de 1891.—La Comisión.

Sección Oficial

Extracto del Boletín Oficial número 3533.

Real orden disponiendo que las corporaciones provinciales y municipales no procedan al otorgamiento de escrituras de contratos, sin que antes los contratantes acrediten haber satisfecho los derechos devengados.

Ayuntamientos.—Los de Llubi, Bañalbufar, Petra y Capdepera publican edictos sobre ciertos consumos y gremiales.

El de Manacor otro sobre permuta de terrenos en un trozo de calle de la colonia del Carmen.

Los de Muro y Mahón publican extractos de acuerdos adoptados.

Audiencia.—Anuncio sobre devolución de fianza á dos procuradores del partido de Manacor.

Juzgados.—El de la Lonja vende fincas embargadas que describe, una en Palma y otra en Sansellas; y cita en espediente de pobreza á Antelmo Pujol Mayol.

El de Manacor vende terreno denominado la viña d'en Talaya, en Santany.

El de Mahón llama á los herederos de don Mariano Esteban Gomez.

El de Inca llama á Antonio Martorell (a) Salat, de Sansellas; y cita á los herederos del presbítero D. Juan Miguel Palet.

Juzgados municipales.—El de la Catedral inserta movimiento de población ocurrido en la tercera decena de Julio, que fué de 20 nacimientos y 32 defunciones.

Contribuciones.—El Agente ejecutivo de la primera zona vende una casa embargada por débitos de territorial.

El recaudador de la primera zona de Manacor anuncia el cobro del primer trimestre.

Marina.—Por la fiscalía de la comandancia de Palma se cita al tripulante de un buque que en 18 de septiembre de 1889 fué apresado con 7 bultos tabaco contrabando.

Guardia civil.—Anuncio de subasta para contratar provisión de tabladros de camas con banquillos de hierro.

Sociedad General Mallorquina.—Anuncio sobre emisión de obligaciones.

Harinera Balear.—Convocatoria de accionistas á reunión general ordinaria.

Compañía Industrial de Manacor.—Anuncia el pago del tercer dividendo pasivo.

Industrial Mahonesa.—Balance en 30 de Junio.

Hospital militar de Mahón.—Anuncio de licitación para suministrar artículos de consumo.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

El Dulce Nombre de María, san Amado abad y san Eulogio obispo.

SANTO DEL LUNES

La Exaltación de Santa Cruz.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 13.

En Santa Fe, empiezan cuarenta horas dedicadas á Ntra. Sra. del Buen Camino.

En San Nicolás, fiesta de Ntra. Sra. de Lluch; á las nueve y media, se cantarán por la Reverenda Comunidad las horas menores y acto continuo la misa mayor con música y sermón que dirá D. Antonio M.^o Alcover, Pbro. Al anochecer se hará el ejercicio del Nombre de María.

Lunes 14.

En la Merced, por la noche, después de reza-do el santo Rosario, se comenzará la solemne novena de la Virgen su Titular con música, exposición y sermón que dirá el joven jesuita P. Bernardino Llobera.

Sección Comercial

ÚLTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA AGUILÓ

VALORES LOCALES

	DINERO
Crédito Balear	111'25
Cambio Mallorca	76'25
Ferro-Carriles de Mall.	61'75
Alumbrado por Gas	160'
Salinas de Ibiza.	215'
La General Mallorquina.	85'
Bonos Municipales.	23'
La Islaña Marítima	60'

VALORES PÚBLICOS

4 p. 80 int. perpétuo	76'82
4 p. 80 amortizable.	89'
Cubas (86).	106'85
Banco de España	412'50
Tabacos	
4 p. 80 interior	76'82
4 p. 80 exterior	78'15
4 p. 80 amort.	89'
Cubas (86)	106'75
Cubas (90)	99'50
Coloniales	61'40
Norte de España	67'70
Francia	
Francos	8'10
Madrid.	76'77
París	72'50
Renta francesa.	96'50
Londres	72'

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Dia 11.—De Barcelona en 4 dias, pailebot Soberano, de 59 ton., cap. José Bisquerra, con 6 mar. y efectos.

De Barcelona en 5 dias, jabeque San Sebastián de 51 ton., cap. José Frau, con 7 mar. y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Para Barcelona, vapor Palma, de 581 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 27 mar., 54 pas. y efectos.

VIGIA MARÍTIMO DE PORTO-PÍ

AYER 11 DE SETIEMBRE

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera brumosa y arrebolada; horizontes brumosos, arrebolados y muy calmosos; viento E. duro y marejada larga del viento.

A la puesta del sol: atmósfera cubierta por densos nublados y llovizna, ha aparecido un

arco iris al S.E.; horizontes con cerrazón de calma y nieblas; el viento y la mar siguen como á las doce.

Entradas: Ninguna.

Salidas: El vapor Palma y un falucho.

Sin buque á la vista.

HOY 12

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera cubierta por nieblas y arrebolos, presenta cariz ventoso; horizontes con cerrazón de nieblas y calma; viento E. duro y la mar alborotada, cabrillada y turbia.

Entradas: El bergantin Lealtad, el vapor-correo Bellver y de arribada el vapor Palma.

Salidas: Ninguna.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 11 á las 10'50 m.

La Gaceta publica disposiciones autorizando la explotación de nuevas líneas telefónicas.

El ministro de Gracia y Justicia permanecerá en San Sebastián hasta el regreso de la Corte.

Próximamente se reunirá en Sevilla un Congreso de Orientalistas.

Madrid 11 á las 5'30 t.

La reina de Rumania sigue gravísima.

Asegúrase que el Gobierno español no accederá á las pretensiones de las potencias para que intervenga en las cuestiones europeas.

Ha estallado un nuevo motín en China contra los misioneros. La tripulación de un acorazado inglés ha desembarcado, consiguiendo sofocarlo.

Madrid 12 á las 12'10 m.

La Reina de Rumania ha experimentado ligera mejoría; los médicos desesperan de salvarla.

El motín contra los misioneros estalló en Ichang. Los residentes extranjeros pidieron protección á los buques de guerra.

Los marineros del acorazado inglés Archer provistos de ametralladoras sofocaron el motín sin poder evitar fuera destruida la Casa de Misioneros Norte-americanos.

Bibliografía

Hemos recibido los números 19 y 20 de la revista mensual El Ateneo correspondiente á los meses de Julio y Agosto, cuyo sumario es el siguiente:

Entomología agrícola (continuación.) por D. J. Capdebou.—Enseñanza del dibujo, por D. Baltasar Champsaur.—A mi querido tío Federico Fastenrath, por D. J. L. Estelrich.—Jovellanos.—Noticias.—Estación meteorológica de Palma. Resumen correspondiente á las meses de Junio y Julio de 1891.

AVISO AL PÚBLICO.—VINO

Francisco Bibiloni lleva á domicilio vino de mesa del mejor y mas puro que encuentra en barralitos que pasan de tres litros y medio valiendo solamente 1'90 pesetas.

El interesado no lo cobra hasta después de que los compradores lo hayan consumido.

Los señores que quieran que se les sirva en esta forma, pueden pasar aviso á la casita de madera de la plaza del Mercado n.º 6 y se les servirá con puntualidad y esmero.

6-2-p

1165

BUÑUELOS

Se esperarán de Vent, entre-fins y comuns en el horno de la calle del Mar el domingo 13 del actual desde las doce de la mañana en adelante.

Oficiales de zapatero

Se necesitan Entachadores.

» Soladores.

» Desviradores.

» Sacadores de horma.

Dirigirse á casa del Sr. Font, Lulio 14 y 20.

GUÍA DE QUINTAS

décima cuarta edición y segunda parte de la misma. Se hallan de venta en la Imprenta y Librería de Vda. é Hijos de Pedro José Gelabert.

Teatro-Circo Balear

Compañía de Zarzuela

Gran función para hoy 12

La zarzuela en 3 actos

LA TEMPESTAD

Precios de costumbre.

Á las 8 y media.

Mañana Domingo 13

La zarzuela en 2 actos

MARINA

y la cómica en un acto

TOROS DE PUNTAS

Á las 8 y media.

PRECIOS	Por decena	Diarios
Palcos.	Ptas. 40	Ptas. 5'00
Butacas.	> 5	> 0'75
Sillas circulares.	> 4	> 0'50
Anfiteatro	> 2	> 0'25
Entrada	> 4	> 0'50

Nota: El martes próximo Carmen.

Servicios de la Compañía Transatlántica

DE BARCELONA

Mes de Septiembre.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.— El 10, saldrá de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, para Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 20, de Santander, vapor REINA MARIA CRISTINA, para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 30 de Cádiz, vapor ALFONSO XII, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

Línea de Colón.—El 6 de Barcelona y el 12 de Vigo, vapor SAN FRANCISCO, para Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, La Guaira, Puerto-Cabello, Colón y Puerto-Simón.

Línea de Filipinas.—El 18 de Barcelona, vapor ISLA DE PANAY, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires.—El 7 de Septiembre de Cádiz, vapor CATALUÑA, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo.—El 30 de Septiembre de Cádiz, vapor LARACHE, para Las Palmas, Rio de Oro, Dakar, Monrovia y Fernando Póo.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 48, de Barcelona, el vapor RABAT, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, juéves y sábados, vapor TANGER.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5.

La acreditada MAGNESIA EFFERVESCENTE

VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolución.

Farmacías: Plaza de la Libertad, 10, y Plaza de la Cuartera, 2.

Se alquila el 2.º piso de

la casa zaguan de la calle de la Piedad número 28; tiene coladuría, agua á grifo y muchas comodidades. Informarán en el principal. 46 4109

SE ALQUILA el segundo piso del

zaguán número 7, calle de Carrió, con agua á grifo y demás dependencias. En el piso principal informarán. 24 4063

AL COMERCIO

y al público en general

Acaba de establecerse en esta Capital una Camisería hecha y á medida titulada «La Catalana» tanto de caballero como de señora á precios sumamente baratos, desde 9 reales en adelante; especialidad en composturas.

No olvidarse pues de visitar dicho establecimiento, seguros que quedareis satisfechos.

Plaza de la Cuartera 53

4117 PALMA MALLORCA 15— 14

ESCRITORIO

Escribanías de hierro, madera, níquel, cristal, piel, etc., etc. Timbres eléctricos, notafórmulas, nota sellos, carteras, papeleras, escalerillas, secantes y cuantos caprichos se confeccionan en estos artículos.

Montamos todo lo necesario para cualquier escritorio, mediante precio alzado dado por el comprador.

TINTEROS Y ESCRIBANÍAS

económicas de 0'50 en adelante, con cajón guarda sellos y porta plumas.

Papeles para dibujo Canson, Vegetal-Ferro prusiano propio para fotografías papel tela cuadrícula y cuantos se necesitan para Delineantes é Ingenieros.

VIUDA E HIJOS DE GELABERT.

LA BALEAR

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Asegura toda clase de fincas, géneros y mercancías y cuanto sea susceptible de seguro. 66 36

2 Plaza de Antonio Maura 2

(COPÍÑAS)—PALMA

Abundante surtido de CAMAS de hierro y de madera, á precios baratísimos.

NUEVOS MODELOS

Esta casa garantiza el género, pues tiene personal acreditado para las composturas, las cuales son gratis.

¡CAMAS A 15 PESETAS!

2—PLAZA DE ANTONIO MAURA—2

1145 (Copiñas) 11

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA

EMULSION DE SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO y sus similares.

La Facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es AGRADABLE AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del ACEITE DE BACALAO simple ó compuesto SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS,

Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA es la fórmula mas RACIONAL, mas PRACTICA, y mas EFICAZ, de administrar esos importantísimos factores, indispensables a la formación y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es

TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.

209

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

BLANCO Y NEGRO

REVISTA ILUSTRADA

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

VIDA MODERNA, TEATROS, POESIAS, ARTICULOS FESTIVOS, MUSICA, ECOS DE SOCIEDAD, SECCION RECREATIVA, CONCURSOS CON PREMIOS, CARICATURAS, COSTUMBRES, MODAS.

Por virtud de un contrato especial celebrado con la Empresa de esta importante Revista, podemos ofrecérsela á nuestros suscriptores en condiciones tan económicas con relación á su mérito y precio en venta, que desde luego podemos afirmar constituye un verdadero regalo.

Siendo nuestro constante deseo el proporcionar á los abonados á nuestro periódico cuantas ventajas ofrecen á los suyos las mas importantes publicaciones nacionales y extranjeras, no hemos dudado en llevar á término el citado contrato, á pesar de los gastos que nos ocasiona.

En prueba de ello, hé aquí los precios á que obtendrán nuestros suscriptores la Revista semanal ilustrada BLANCO Y NEGRO:

1.º A los que residan en la población en que se publica nuestro periódico, les serviremos la citada Revista POR MESES, Y AL PRECIO DE VEINTICINCO CÉNTIMOS EL MES.

2.º A los que residan en el resto de la Península, Baleares ó Canarias, POR TRIMESTRES, Y AL PRECIO DE UNA PESETA EL TRIMESTRE.

3.º A los que residan en Ultramar ó en el Extranjero, POR SEMESTRES, Y AL PRECIO DE TRES PESETAS EL SEMESTRE.

Aquellos de nuestros suscriptores que deseen serlo á la vez de la Revista BLANCO Y NEGRO, á los precios que quedan fijados, se servirán pasar aviso á nuestra Administración, Quint 19,

La suscripción comienza en el número correspondiente al domingo 10 de Mayo, y en lo sucesivo en el primer número de cada mes.

BLANCO Y NEGRO

se halla de venta en los principales kioscos, cafés y puestos de periódicos de toda España al precio de

15 CÉNTIMOS NÚMERO.

Las personas que deseen recibir un número de muestra, pueden dirigirse al Administrador de BLANCO Y NEGRO, Madrid, quien se lo remitirá gratis y franco de porte. 893

GUIA DE BALEARES É INDICADOR COMERCIAL

POR

D. Pedro de A. Peña.

Un tomo de 500 páginas conteniendo 24 fotograbados y 8 mapas y planos á 5 tintas.

PRECIO 4 PESETAS EN TELA

Véndese en la Librería de José Tous, plaza de Cort 14 y 16—Palma de Mallorca. 4127

DIARIOS DE NAVEGACION

Nuevo modelo

867

VIUDA É HIJOS DE GELABERT

En la carpintería de JUAN CRESPI Conquistador, 26, se estiran mapas de todos tamaños, á precios convencionales.

En el mismo establecimiento, se estiran también oleografías, cromos y cualesquiera impresos, cuidando de colocar los marcos ó medias cañas.

Se admiten encargos en las librerías de los Sres. Amengual y Muntaner y Viuda é Hijos de Pedro J. Gelabert. 21

NOCIONES ELEMENTALES

DE

PEDAGOGÍA

Según el programa de esta asignatura que rige actualmente en la Escuela Normal de Maestros de esta provincia, con el reglamento vigente para oposiciones y concursos, por el maestro

D. PEDRO A. CRESPI

Obra utilísima á los maestros que ejercen la profesión, é indispensable á los que quieren seguir con aprovechamiento los estudios del Magisterio.—Véndese á 5'50 pesetas en las principales librerías de Palma.

Los acreditados PARCHES

para la curación de toda clase de dolores recientes ó crónicos, fijos ó vagos; los polvos para combatir las lombrices, y los tan renombrados para curar radicalmente las grietas de los pezones de las mujeres durante la lactancia, que antes se despachaban en la farmacia del Sr. Tous de la calle del Sindicato, quedan como depositarios generales el Centro Farmacéutico, en cuyo establecimiento seguirán vendiéndose, ó en casa de su autor, en Santa Margarita, de Mallorca. 1044 16

Despacho de Buques, Consignaciones

AGENCIA DE ADUANAS

COMISIÓN Y TRÁNSITO

C. MENESES

Pórticos de Xifre, número 12, (bis), bajos

BARCELONA.

12 CASA EN PORT-BOU. 185

REDUCCION

de libras esterlinas y francos á pesetas y pesos fuertes

POR

FRANCISCO DE SORIA Y MUÑOZ

Precio 5'50 pesetas.

Véndese en la librería de Viuda é Hijos de Pedro J. Gelabert. 4126

Nodrizas.—Hay una de 28 años y leche de 5 meses, natural de Calviá, que desea criatura para lactar en casa de los padres de la misma.—Darán razon calle de Serriñá, número 9. 1168 p

Se vende una casa de

elegante y reciente construcción, situada en el caserío de la Soledad.—Para informes dirigirse en la calle de las Prunes número 45, de dicha barriada. 1169

OJO, PALMESANOS, OJO

Gran fabricación de sellos de goma, de metal y grabados en el mismo en hoix y en otras materias.

Especialidad en grabados de bisutería.

Calle de Jaime 2.º números 18 y 20 703 50—27

INTERESANTE

Vastos locales para alquilar con fuerza de vapor ó sin ella, propios para una industria.—En esta imprenta informarán. 968 25

AVISO AL PUBLICO

Hay varios carruajes para vender. Informarán en la herrería de Bosch, Otinos 154. 943 51

AUMENTA

TÓNICO ORIENTAL



Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

PERFUM

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda de P. J. Gelabert é Hijos